

## **Отзыв**

**научного руководителя, доктора юридических наук, доцента Нематова Акмала Рауфжоновича на работу Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект», представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) – доктора по специальности 6D030100 – Юриспруденция.**

Применение права представляет собой механизм обеспечения действия права на официальном уровне. Эффективное применение права является одним из ключевых условий эффективности правового регулирования и построение правового государства. Современная юридическая наука предлагает множества путей и способов повышения эффективности обеспечение применения права, среди которых группа ученых-юристов называет развитие его технического инструментария.

Диссертационная работа Н.Д. Ходжибаевой «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» представляет собой первое комплексное исследование юридико-технических основ правоприменительной деятельности в Таджикистане, проведенное в рамках пятилетней программы отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана на 2019-2023 гг. «Проблемы применение права в Республике Таджикистан».

В Республике Таджикистан в годы независимости специального исследования общетеоретических проблем правоприменительной техники, отличающегося глубоким и комплексным подходом, проведено не было. С учетом этого диссертационная работа докторанта (PhD) отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана Н.Д. Ходжибаевой приобретает особую

актуальность, потому что она посвящена одной из малоразработанных в таджикской юридической науке тем – исследованию юридико-технических составляющих правоприменительной деятельности.

Следует подчеркнуть, что Н.Д. Ходжибаева на основе тщательного изучения и анализа трудов отечественных и зарубежных ученых показывает, что на современном этапе содержание правоприменительной техники охватывает не только технику составления и принятия правоприменительных актов, она также охватывает технику организации всей правоприменительной деятельности в государстве. Она должна охватывать все способы, средства и приемы, которые способствуют организации, совершенствованию и повышению эффективности правоприменительной деятельности.

Важной частью диссертационной работы является исследование диссидентом теоретических основ правоприменительной техники. Большой научно-практический интерес в диссертации представляют проведенное Н.Д. Ходжибаевой анализа взаимосвязи и взаимозависимости правоприменительной деятельности и юридической техники, правовые подходы к содержанию понятия правоприменительной техники, а также внутренней структуры правоприменительной техники, состоящий из системы приемов, правил, средств и способов правоприменительной техники.

Большое внимание в работе уделяется изучению практической составляющей правоприменительной техники, и особенности её развития в Таджикистане. В рамках отдельных параграфов исследованы разновидности правоприменительных актов в Таджикистане, проведена их классификация, и предъявляемые к ним формально-юридические и логико-языковые требования в процессе их составления. В рамках модернизации и совершенствования технико-юридических основ правоприменительной государственных органов Н.Д. Ходжибаевой рассмотрены дальнейшее развитие и совершенствование инструментария правоприменительной

техники как фактора повышения эффективности правоприменительной деятельности, роль правовой культуры и образования в совершенствовании техники правоприменения государственных органов.

Позиция автора по основным, поднятым в диссертации, вопросам изложена им в выступлениях на целом ряде республиканских и международных конференций, проходивших в г. Душанбе и г. Худжанде, а также в опубликованных научных статьях. Диссертационная работа обсуждалась на заседании отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана и рекомендована к защите экспертной комиссией по диссертации Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему: «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» на соискание ученой степени доктор философии (PhD) - доктор по специальности 6D 030100 – Юриспруденция, утвержденной Министерством образования и науки Республики Таджикистан от 14 июня 2021 г., № 07(45).02-24 в составе доктора юридических наук Мухаммади Изатулло Сайфуллозода (председатель комиссии); кандидата юридических наук Салиевой Нигоры Шодибоевны (член комиссии); кандидата юридических наук Хочибобо Зафар Мухаммадзода (член комиссии); кандидата юридических наук Бойматовой Дилобар Пулатовны (член комиссии).

Содержащиеся в диссертации Н.Д. Ходжибаевой теоретические выводы, практические рекомендации и предложения являются весьма важными для дальнейшей разработки проблем правоприменение в Таджикистане. Положения и выводы диссертации могут быть использованы: в практической деятельности органов государственной власти, правоохранительных органов в процессе их правоприменительной деятельности.

Работа Н.Д. Ходжибаевой и содержащиеся в ней теоретические положения и выводы отвечают всем требованиям, предъявляемым к

диссертациям на сосикание доктора филосфии (PhD) – доктора по специальности, и она может быть представлена к защите, а её автор Ходжибаева Нигора Дадоевна заслуживает присуждение ученой степени доктора филосфии (PhD) – доктора по специальности 6D030100 – Юриспруденция (юридические науки).

Научный руководитель,  
главный научный сотрудник отдела  
теоретических проблем современного  
государства и права Института  
философии, политологии и права  
им. А. Баховаддина Национальной  
академии наук Таджикистана,  
доктор юридических наук, доцент

А.Р. Нематов

Подпись Нематова А.Р заверяю   
OK

